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Poslání služby
Posláním Aktivizačních služeb zrakově postiženým je podpora osob s těžkým postižením zraku při začleňování do společnosti.

Děje se tak prostřednictvím těchto činností:

· vzdělávací aktivity (přednášky, besedy, exkurze, hry,..)
· tvůrčí aktivity (rukodělné aktivity, zpívání…)
· pohybové, sportovní a relaxační aktivity.

Cílová skupina

· osoby se zrakovým postižením 
· osoby s kombinovaným postižením, z nichž jedno je zrakové.
Věková kategorie uživatelů

· dorost (16 – 18 let)
· mladí dospělí (19 – 26 let);
· dospělí (27 – 64 let);
· mladší senioři (65 – 80 let);
· starší senioři (nad 80 let).
Cíle služby

Zvýšení samostatnosti uživatele

· Klient dodržuje předem dohodnuté termíny

· Klient respektuje pravidla dané aktivity, se kterými byl předem seznámen

· Klient se částečně podílí na realizaci akce, není jen „pasivním konzumentem“ (zakoupení jízdenky, vyřízení pojištění, zajištění výtvarného materiálu…)

· Klient si umí plánovat svůj čas

· Klient umí zvládat zátěžové situace (jít s bílou holí na veřejnost, vyslovit názor nebo požadavek před ostatními)

Rozvoj a udržování schopností a dovedností, poznání reálných možností každého uživatele

· uživatel ví, co zvládne sám (např. kolik ujde km), a kdy si říct o pomoc

· uživatel dokáže odhadnout své fyzické a psychické možnosti a přizpůsobit tomu výběr aktivit (Buchlov nikdy více; divadlo bylo strašné, všichni se na mne dívali; divadlo bylo dobré, ale nevydržel/a jsem dvě hodiny sedět)

· uživatel ví, co zvládnou jiní zrakově postižení (to může být inspirující zvláště tehdy, pokud toho ti jiní zvládnou daleko víc než on; učí se, že to jde i bez zraku)

Návrat uživatele k činnostem, kterým se věnoval dříve, než přišel o zrak nebo aby poznal činnosti nové

· dříve chodil na výstavy, nyní navštěvuje haptické a komentované prohlídky

· dříve cestoval, nyní chodí na cestovatelské besedy nebo s námi cestuje zase (výlety a zájezdy jsou uzpůsobeny schopnostem a potřebám zrakově postižených)

· nové činnosti: zvuková střelba, show – down (aplikovaný stolní tenis)

Zlepšení nebo udržení fyzické kondice a zvýšení psychické odolnosti

· ušel 1 km, teď už 2 km = pravidelným opakováním aktivity zvládá vyšší fyzickou zátěž; turistická liga

· zastavení zhoršování zdravotního a psychického stavu nečinností

· lépe zvládá zátěžové situace (jít s bílou holí, ztotožnění se se skupinou, setkání s předsudky, vyslovit názor nebo požadavek před ostatními)

Ukazatele naplňování cílů

Zvýšení odpovědnosti a samostatnosti uživatele (míra aktivity)

· reaguje na nabídku

· navrhuje nové aktivity

· hodnotí, dává zpětnou vazbu

· konzultuje nejasnosti s organizátorem

Poznání reálných možnost každého uživatele

· je schopen říci si o pomoc

· obhájení volby (na výlet nepojedu, protože…)

Návrat uživatele k činnostem, kterým se věnoval, než přišel o zrak nebo aby poznal činnosti nové

· vývoj zvolené aktivity v čase (uživatel chodí na cestovatelské besedy, poté se zúčastní výletu, který organizujeme, a poté naplánuje výlet sám pro sebe)

Zlepšení nebo udržení fyzické kondice a zvýšení psychické odolnosti

· fyzická kondice (postupně si troufá na delší výlety, účastní se více aktivit)

· psychická odolnost (pozorování, rozhovor s uživatelem, lépe zvládá konfliktní situace)

Kapacita služby

Maximální roční kapacita ambulantních služeb: 130 unikátních klientů (dle rodného čísla)

Maximální roční kapacita terénních služeb: 130 unikátních klientů (dle rodného čísla)

Zásady služby

· odbornost, profesionalita (službu poskytují kvalifikování pracovníci s odpovídajícím typem odbornosti a vzděláním dle § 110 zákona 108/2006 Sb. o sociálních službách v platném znění) 

· svobodná vůle klienta (uživatel se sám rozhodne pro aktivitu)

· individuální přístup – jednání na základě potřeb uživatele (zajištění průvodce na akci, předávání informací ve zvolené formě)

· diskrétnost

Službu neposkytujeme

· osobám bez zrakového postižení;

· osobám mladším 15 let;
· zrakové a sluchové, jestliže si sami nezajistí vhodný způsob tlumočení (pokud jej potřebují);

· zrakové a jiné postižení (např. tělesné), jestliže si sami nezajistí vhodný způsob doprovodu.

· osobám pod vlivem alkoholu nebo návykových látek;

· osobám, které svým jednáním ohrožují sebe, druhé nebo průběh celé aktivity (např. nezvladatelný vodící pes)

Uplatňování vlastní vůle klientů

Uživatele vnímáme jako rovnocenného partnera s plným právem svobodné volby a s plnou odpovědností nést důsledky své volby. Tato skutečnost se projevuje tím, že:

· uživatel si sám vybere aktivitu;

· uživatel může podat stížnost;

· uživatel navrhuje program;

· uživatel může hodnotit;

· uživatel může nezávazně vyzkoušet aktivitu.

Typologie aktivit

Aktivizační služby zrakově postiženým zahrnují celou nabídku nejrůznějších aktivit, jejichž cílem je zamezení sociálnímu vyloučení a izolaci osob, které se ocitly v krizové situaci po získání těžkého zrakového postižení, a v důsledku čehož mají sníženou schopnost pohybu a orientace, přístupu k informacím a k poznávání světa.

Členění aktivit služby

Aktivity služby můžeme rozdělit

1. podle místa realizace

· aktivity realizované v prostorách společnosti – besedy, přednášky, sportovní a pohybové aktivity, muzikoterapie;

· aktivity realizované mimo prostory společnosti – exkurze a poznávací výlety, sportovní a pohybové aktivity, besedy, přednášky.

2. podle pravidelnosti konání

· pravidelné aktivity: konají se každý týden, přihlášení uživatelé podle svého individuálního plánu se na tuto aktivitu nemusí hlásit na jednotlivé termíny, ale jsou povinni nahlásit, pokud se na nejbližší termín aktivity nemohou dostavit, jedná se např. o pravidelná cvičení.

· opakované aktivity: jednotlivé termíny jsou předem plánovány, uživatelé služby se o nejbližším termínu konání dozví na poslední akci daného druhu a termín aktivity je uveden i v pravidelném programu, uživatelé jsou povinni nahlásit, pokud se na nejbližší termín aktivity nemohou dostavit, jedná se např. o muzikoterapii či Literární klub)

· nepravidelné nebo jednorázové aktivity: uživatelé se o aktivitě a termínu konání dozví z pravidelného programu, v případě zájmu podle svého individuálního plánu jsou povinni se přihlásit do termínu, v programu uvedeném, pokud uživatel po přihlášení zjistí, že se nemůže aktivity zúčastnit, má povinnost se z akce odhlásit, jedná se např. o besedy, exkurze, poznávací výlety, turistické vycházky či jiné jednorázové aktivity).

3. podle druhy aktivity

· besedy, přednášky – jedná se o aktivity uzpůsobené potřebám lidí s TPZ, jejichž smyslem je zprostředkovat a nabídnout uživatelům kontakt s odborníky z nejrůznějších oblastí. Namísto obrazového materiálu jsou přednášky doplňovány audionahrávkami a předměty k haptickému prohlédnutí. Aktivita probíhá v prostorách společnosti, popř. v jiných vhodných prostorách (knihovna Jiřího Mahena, atp.)

· poznávací výlety, exkurze – smyslem této aktivity je umožnit lidem s TPZ navštívit místa, na která by se sami nedostali a zajištěním komentované prohlídky alespoň částečně nahradit vizuální vjemy. Aktivita probíhá mimo prostory společnosti a je nutné se na ni předem přihlásit.

· pohybové a sportovní aktivity – účelem těchto aktivit je poskytnout lidem s TPZ více vhodných příležitostí k fyzickému pohybu, kterého se jim z různých důvodů nedostává. Pohybové a sportovní aktivity jsou plánovány tak, aby respektovaly specifické potřeby lidí s TPZ. Konkrétně se jedná o cvičení na židlích, cvičení s prvky jógy a orientu, jógu a aktivity probíhají v prostorách společnosti nebo mimo prostory společnosti (např. cvičení v Zahradě u smrku.)

· kulturní aktivity – smyslem aktivity je pomoc uživatelům překonat jejich zrakový handicap prostřednictvím návštěv divadelních představení, výstav a vernisáží. Večerní divadelní představení jsou určena uživatelům, kteří jsou schopni se aktivity zúčastnit se svým doprovodem bez přítomnosti pracovníka poskytovatele. V tomto případě je zajištěna informovanost o aktivitě a zajištění vstupenek. Uživatelům, kteří žijí sami, se snažíme zajistit doprovod formou dobrovolníků.

· vzdělávací aktivity – smyslem aktivity je uživatelům nabídnout zisk nových dovedností s ohledem na zrakové postižení účastníků. Aktivity vyžadují speciální přípravu a účast asistentů/dobrovolníků. Aktivity probíhají ambulantně (např. jazykové kroužky) nebo mimo prostory společnosti (např. taneční podvečery)

· individuální aktivizace - jakákoliv jednorázová či opakovaná aktivita, která je poskytována klientovi v jeho domácím prostředí (v bytě, domě, pobytovém zařízení) s ohledem na jeho individuální přání, potřeby a možnosti. Zřízením této služby reagujeme na množící se požadavky uživatelů v důsledku zhoršování jejich zdravotního stavu, který brání v účasti na stejných aktivitách, organizovaných skupinovou formou ve středisku nebo v terénu.

Konkrétní aktivity vychází z aktuálních potřeb uživatelů zapsaných v individuálním plánu. V daném čase některé druhy aktivit nemusí probíhat. Ty, které realizujeme, mají vypracovanou samostatnou metodiku (popis pracovního postupu). Metodiky (pracovní postupy) k jednotlivým realizovaným aktivitám jsou vedeny v samostatných souborech.

Ochrana uživatele před předsudky a negativním hodnocením

Osoby s těžkým postižením zraku se setkávají s řadou předsudků a mýtů ze strany vidící populace. Pracovníci jsou si vědomi, že to, jak mluví o lidech s těžkým postižením zraku a jak s nimi jednají, vytváří pro veřejnost obecnou představu o tom, jací lidé s těžkým postižením zraku jsou.

Pracovníci poskytující službu odborného sociálního
poradenstvím se doposud setkali s následujícími příklady:

Kdo chodí s bílou holí (příp. kdo nosí černé brýle), je slepý

Bílá hůl je kompenzační pomůcka pro nevidomé a slabozraké pomáhající s orientací po veřejném prostoru. Zároveň funguje jako signalizace pro širokou veřejnost, že člověk má těžkou zrakovou vadu. Ne všechny zrakové vady však s sebou nesou úplnou slepotu.

1.   
Přehnaná, neadekvátní péče

-   
Při placení v obchodě, jednání na úřadech, v bance atd. se zaměstnanci služeb obracejí na průvodce slovy: „Má pán doklady? Kdo bude platit?“

2.   
Podezření z podvodu

Slabozrací uživatelé většinou používají bílou hůl jako signální nástroj – informují tak okolí o svém zrakovém handicapu. Pro vidící může být matoucí, že hůl použijí např. jen těsně před nástupem do prostředku hromadné dopravy. Vidící tak na základě neznalosti, mohou slabozrakého uživatele považovat za podvodníka, což může vést až k hostilnímu (agresivnímu) jednání z jejich strany.

-      Vedoucí služby informuje pracovníky služeb, že člověk s těžkým zrakovým postižením je samostatný a jedná sám za sebe, kolegové si v rámci týmových porad a interního vzdělávání předávají zkušenosti s předsudky ze strany většinové veřejnosti vůči lidem se zrakovým postižením a vhodnými reakcemi na ně při práci s konkrétním klientem i ve vztahu k edukaci veřejnosti. Při komunikaci s širokou veřejností každý pracovník upozorňuje na způsob používání bíle hole v terénu.
Ztráta zraku s sebou automaticky nese úplnou závislost na ostatních

Je řada oblastí, kde jsou osoby s těžkým zrakovým postižením nezávislé na pomoci vidících. Účinnou formou podpory je zde využití kompenzačních pomůcek.

1. 
Přehnaná, neadekvátní péče

· Třetí osoba (jiný klient, pracovník, prodavač atd.) uživateli neustále nabízí pomoc a brání mu v aktivitách, které sama považuje pro uživatele za nebezpečné, bez konzultace s ním (chůze po schodech, placení apod.)

2.     Komunikace s pracovníkem, místo s uživatelem – ignorování uživatele v komunikaci.

Při placení, objednávání se zaměstnanci služeb nesprávně obracejí na průvodce slovy: „Bude paní platit sama? Co si paní dá?“

· Vedoucí služby informuje pracovníky služeb, že člověk s těžkým zrakovým postižením je samostatný a jedná sám za sebe. Vysvětlí, že klientovi poskytuje pouze podporu a dopomoc při činnostech, kde je zrak potřeba, ale klient je schopen samostatně komunikovat s okolím.
S nevidomým bychom neměli mluvit o barvách a jiných zrakových vjemech. Abychom ho neranili, měli bychom se také vyhnout obratům, jako je: podívej se, uvidíme se, apod.

Osoby se při mluvě zastavují, když vysloví „vidět“ nebo použijí v popisu barvu a nevidomému se omlouvají.

· S nevidomým komunikujeme přirozeně, nevyhýbáme se popisům barev. Nevidomý člověk běžně používá spojení jako např. „zítra se uvidíme“, „viděl jsi ten film v televizi?“ Při popisu věcí běžně říkáme: „podívejte se/ prohlédněte si“ a dáváme nevidomému předmět do ruky/sáhnou si. Nevidomí, také mohou mít barvy spojené s různými pocity a zážitky. Proto není špatné o barvách mluvit.

Nevidomému může být docela jedno, jak je oblečen, stejně na sebe nevidí a druzí nemají právo ho upozornit a kritizovat. Nevidomého zásadně neupozorňujeme na špinavé boty, nevhodné oblečení, chování apod., protože bychom ho tím uráželi. (V bytě nevidomého nemají obrazy a zrcadla co dělat).

Nevidomým může stejně tak na svém zevnějšku záležet jako vidícím lidem. Uvědomují si, že okolí je vidí a chtějí se také líbit.

· Klienta upozorníme na nějaký nedostatek jako je například flek na tričku, který nemůže nahmatat, bude zpravidla za upozornění vděčný. Samozřejmě se může stát, že jsme již desátým člověk, který mu to říká a on zatím neměl možnost se převléct.
Nevidící nesledují filmy a nedívají se na televizi, nechodí do divadla.

Možný vliv: Odmítání doprovodů do divadla, personál divadla neví, jak s nevidomými zacházet. Prodejci vstupenek mu dokonce nechce prodat na divadlo vstupenku se slovy „z toho byste stejně nic neměl“.

· Pracovník nebo sám nevidomý vysvětlí, že má z divadla stejný zážitek podobně jako vidící, stačí mu zprostředkovat např. popis scény, vysvětlit děj apod. Nevidomý také může využít zvukový popis u filmů či seriálů, který je v dnešní době čím dál více rozšířen.

